

# 外长会龃龉不断 北约信任裂痕扩大

为期两天的北约外长会议4日在布鲁塞尔落下帷幕。美国国务卿鲁比奥与会期间再次敦促北约成员国提高防务开支。美欧在关税、乌克兰危机、格陵兰岛等热点议题上龃龉不断。

分析人士指出,尽管鲁比奥试图缓解美国与北约盟友之间的关系,强调美方不会放弃北约,但跨大西洋关系日趋紧张,北约内部深度裂痕清晰可见,盟友对美国的信任不再。

## 防务目标“遥不可及”

防务开支是本次会议的焦点议题。美国总统特朗普要求北约成员国将防务开支占国内生产总值(GDP)的比重提升至5%。他去年12月在接受采访时曾威胁,如果美国盟友的防务支出“不达标”,美国“绝对”有可能退出北约。

本次会议上,就任国务卿后首次参会的鲁比奥试图缓解北约盟友对美方的疑虑与不安,称“美国在北约的活跃程度从未降低”,美国放弃北约的说法毫无根据。

不过,鲁比奥仍然敦促成员国承诺并实现防务开支占GDP比重5%的目标,要求各国制定具体可行的路径。但不少欧洲国家认为这一目标难以实现。挪威外交大臣艾德表示,5%的目标太高,“我们目前没有准备好承诺任何具体数字”。

北约去年6月发布的报告显示,32个成员国中有23个实现了防务开支占GDP比重达到2%的目标。据美国彼得森国际经济研究所测算,这一占比如果提升至5%,意味着北约军费每年将增加逾1.1万亿美元。德国马歇尔基金会资深专家伊昂·莱塞指出,5%的目标对一些国家来说是遥不可及的,它们国内面临其他开支需求,提高防务开支的主张难以获得民意支持。

## 联合国呼吁采取行动保护伊拉克儿童免受地雷威胁

据新华社巴格达4月4日电(记者李军、段敏夫)联合国排雷行动处和联合国儿童基金会4日呼吁立即采取行动,保护伊拉克儿童免受地雷和战争遗留爆炸物的威胁。

4月4日是“国际提高地雷意识和协助地雷行动日”。联合国儿童基金会伊拉克办事处当天发表声明说,地雷和战争遗留爆炸物仍在持续威胁伊拉克人民的生命,儿童是最易受伤害的群体之一。联合国官方报告显示,过去5年内至少有314名伊拉克儿童因爆炸物死伤,伊拉克目前仍有超过2700平方公里的土地受地雷和爆炸物“污染”。联合国排雷行动处和联合国儿童基金会呼吁采取紧急行动,保护伊拉克最脆弱人群、尤其是儿童的生命,使他们免受地雷和战争遗留爆炸物带来的致命威胁。

## 俄国防部说乌24小时袭俄能源基础设施14次

新华社莫斯科4月5日电(记者刘恺)俄罗斯国防部5日在社交媒体发布消息说,过去24小时,乌克兰军队14次袭击俄罗斯能源基础设施。

消息说,在过去24小时内,乌军发动的袭击导致俄罗斯布良斯克州、别尔哥罗德州、斯摩棱斯克州、利佩茨克州等地的能源基础设施受损。

俄国防部还说,过去一昼夜,俄罗斯战役战术航空兵、攻击型无人机、导弹部队和炮兵集群对乌军147个地区的军用机场基础设施、导弹和炮兵武器弹药库、无人机组装企业、乌军及外国雇佣兵和装备等目标集中实施打击。

3月24日,俄罗斯和美国代表团在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。3月25日,克里姆林宫发布一份俄美商定的暂停打击的俄乌能源设施清单,其中包括炼油厂、泵站等油气设施。



4月4日,在加沙城一所学校,民众查看以军袭击后的废墟。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室3日发表声明说,以色列军队当天轰炸加沙北部加沙城一所学校,造成包括妇女和儿童在内的至少29人死亡。新华社发

## 以色列称打死巴勒斯坦武装组织两名高级成员

新华社耶路撒冷4月4日电(记者陈君清、冯国营)以色列国防军和以色列国家安全总局(辛贝特)4日联合发表声明说,在近日对加沙地带的军事行动中打死巴勒斯坦武装组织两名高级成员。

声明说,以军4日打死巴勒斯坦武装组织“圣战者旅”高级军事指挥官穆罕默德·阿瓦德。此人组织并参与了2023年10月7日突袭以色列的行动。

此外,以军3日打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)资金协调人赛义德·艾哈迈德·阿比德·胡达里。此人多年来持续向哈马斯的军事分支转移资金。

## 信任裂痕继续扩大

就在此次外长会召开前一天,特朗普2日在白宫签署行政令对贸易伙伴征收所谓“对等关税”,欧洲国家也被加征高额关税。会议期间,部分北约成员国指责美国此举违反《北大西洋公约》第二条有关规定,即“缔约国应消除其国际经济政策中之冲突,并鼓励任何缔约国或所有缔约国之间的经济合作”。尽管北约秘书长吕特试图将关税问题与防务议题作切割,但多位外长指出,经济摩擦与安全投入无法完全割裂,此事已对跨大西洋关系产生冲击。

比利时首相德韦弗称美国“在欧洲并没有建立起良好的声誉”,批评美方一边“发动贸易战、羞辱盟友”,一边提出激进的防务开支要求,“令人难以接受”。加拿大外长乔利表示,美加关系不复往昔,在当前贸易战背景下很难进行北约安全事务的对话。挪威外交大臣艾德指出,集中资源加强防务首先要取得经济增长,保护主义政策不会给任何人带来好处。法国外长巴罗说,北约内部团结正受到美方关税政策的考验。

鲁比奥在其他问题上的表态也引发批评。关于乌克兰危机,鲁比奥称,美国将在几周内了解俄罗斯是否认真对待和平。在格陵兰岛问题上,他表示,丹麦应认识到格陵兰人不想再成为丹麦的一部分,一旦格陵兰岛独立,美国将“介入”并与之建立伙伴关系。

对此,波兰玛丽·居里-斯克洛多夫斯卡大学国际政治学者雅各布·奥尔霍夫斯基指出,美国绕过欧洲与俄罗斯就乌克兰危机进行谈判,这对欧洲来说很不幸,因为任何情况都可能发生。丹麦外交大臣拉斯穆森表示,美国企图吞并格陵兰岛的主张和言论是不可接受的,“是对丹麦主权的攻击”。

欧洲对外关系委员会政策研究员拉斐尔·洛斯认为,考

虑到近期美方释放的种种信号,鲁比奥的言论难以让盟友放心。有媒体分析说,尽管鲁比奥在会上对北约盟友采取了相对缓和的语调,但美欧关系近期不断扩大的裂痕仍然难以弥合。

## 海牙峰会前景难料

在此次尽显分歧的外长会之后,北约还将迎来更大考验,这就是定于6月24日至26日在荷兰海牙召开的北约峰会。

舆论认为,敲定5%的防务开支目标将成为海牙峰会的焦点议题。有欧洲外交官称,鲁比奥此次并未就实现该目标设定明确时间表,这或许为峰会达成妥协留出空间。外交官们正寻求“创造性”解决方案以满足各方需要——若美方无法接受略多于3%的折中方案,则会将5%设为长期目标,而短期内设定一个更为现实的比例。

乌克兰危机也将是海牙峰会的另一重要议题。荷兰外交大臣费尔德坎普透露,乌总统泽连斯基将被邀请参加此次峰会。但他表示,现在讨论海牙峰会的可能结果为时过早,因为与俄罗斯的谈判仍在进行中。分析人士认为,未来俄乌局势的演变,包括战场形势变化、谈判能否达成协议,以及达成协议的条件,特别是涉及欧洲的相关安排,都将对海牙峰会上的美欧博弈产生影响。

法新社在报道中说,美国的北约盟友希望,在海牙峰会上达成任何协议都能让特朗普宣称胜利,并让美国继续留在北约和支持乌克兰。但分析人士指出,无论能否达成协议,美国及其北约盟友之间的信任已严重受损。正如路透社援引一名欧洲资深外交人士的话所说,欧洲或许同意美方的一些观点,“但问题在于,美国与其盟友之间是否还有足够的信任”。

新华社记者(新华社布鲁塞尔4月4日电)



## 中国政府第三批地震救灾物资抵达缅甸

新华社仰光4月5日电(记者黎广滔)中国政府向缅甸提供的第三批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

据了解,第三批援助物资包括1048个净水设备、1万顶蚊帐、1.5万个急救包和400顶帐篷。首批和第二批地震救灾援助物资分别于3月31日和4月3日运抵缅甸。

## 敲击声重燃求生渴望

伊洛瓦底江畔,缅甸古城曼德勒从灾难中慢慢苏醒。

52岁的哥山伦今天心情相对轻松。医生告诉他,身体恢复得很好,可以出院回家了。经过3天康复治疗,他终于可以略显释然地讲述起自己经历的那场近125小时的噩梦。

当地时间4月2日17时40分许,中国救援队伍在曼德勒市金色乡村酒店救援点成功救出了被困超5天的哥山伦。

“地震发生时我和同伴正在房间里聊天,突然整栋楼剧烈摇晃,我滚落到床边。”哥山伦说自己运气不错,掉落的天花板砸在了床上,和地面构成了一个狭窄的空间,自己只是手部轻微受伤。

强震过后,哥山伦第一时间呼喊同伴,得知对方腰部遭受重创。两人接触不到,只能不时交流确认彼此情况,保存体力,相互支撑,静静等待救援。

坍塌的酒店房间密不透光,哥山伦小心探索着自己的四周。他摸到了一个罐子,打开后发现竟是同伴带来的巧克力饮料粉,这让他有了活下去的信心。

没有水,就喝尿,用巧克力粉罐的盖子当杯子。他一边努力自救,一边用摸到的棍子敲击四周求救。逼仄的空间里分不清昼夜,只能依稀听见外面路过的摩托车声。

渐渐地,同伴没了声音,敲击也得不到回应,绝望仿佛挤空了哥山伦四周的氧气……他不知道过了多久,也不再进食,打算就此放弃……

“溪!”邦·邦·邦……“有人吗?我们是救援队的!”

“有人找到我了!我想到了家人,想到了朋友们,我知道能再见到他们了!”哥山伦激动了,他终于等到了期盼已久的声音,他用力回应着队员们,开始补充体力,等待重见光明的那一刻。

当地时间2日14时许,金色乡村酒店外拉起警戒线,救护车、发电车启动运转,中国救援队和由中国军队参与组派的中国国际救援队开始联合作业。电锯声透过墙壁钻到了哥山伦耳中,他知道自己快要得救了。

“声音越来越清晰,终于天花板破裂,我看到了救我的人。”哥山伦的眼睛一时间受不了强光的刺激,他闭上眼与救援队员和医生交流,“有翻译和我沟通,所以从一开始我就知道是中国的救援队救了我。”

“真不知道该怎样向中国的救援队员们表达感谢!没有他们我不可能重新见到这一切。终于要和家人团聚了,我实在太开心了!”哥山伦和妻子杜妙妙山打算在曼德勒住一晚,然后回家和儿子们还有兄弟姐妹团聚。

“我们的家乡在伊洛瓦底省的乡下。回去我们打算请乡亲们吃饭,向他们讲述这些天的经历。”杜妙妙山告诉记者。新华社记者(新华社缅甸曼德勒4月5日电)

据新华社北京4月5日电 综合新华社驻外记者报道:清明时节,中国驻塞尔维亚大使馆、中国驻乌干达大使馆举行祭扫活动,缅怀长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家。

中国驻南联盟被炸使馆旧址前,白菊簇拥,丰碑矗立。中国驻塞尔维亚大使李明率全体馆员和中资企业、新闻媒体、留学师生、侨团代表,在此举行庄严祭扫活动,深切缅怀在1999年北约轰炸中牺牲的邵云环、许杏虎、朱颖三位烈士。全体人员肃立于纪念碑前,向三位烈士敬献花圈并默哀致敬。李明说,铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要让和平与希望的星火照亮未来。2025年是世界反法西斯战争胜利80周年,也是中塞人民友谊70年。中国将继续同包括塞尔维亚在内的国际社会一道,共同维护联合国宪章宗旨和原则,坚持多边主义和公平正义,反对霸权主义和强权政治,携手迈向构建人类命运共同体的美好未来。

4日,乌干达国家体育场东北角的墓碑前绿树成荫,中国驻乌干达大使馆临时代办范学成与中资企业和机构代表在此共同缅怀援建期间遇难的中国专家。1994年,四位中国援外专家在乌干达国家体育场项目建设过程中不幸遇难。范学成仔细擦拭了刻着四位援乌专家姓名的纪念碑,随后全体在场人员默哀,并依次献上鲜花。范学成在致辞中说,四位中国援外专家的事迹永载中非友谊史册,他们的国际主义精神代代传承,激励着后来者砥砺前行。

## 美国国税局将裁员2万人

据新华社华盛顿4月4日电(记者熊茂伶)据美国媒体4日报道,美国国税局当天将启动大规模裁员计划,预计将裁撤2万个工作岗位,约占该机构员工总数的四分之一。

据《华盛顿邮报》报道,该机构此前已陆续流失多名高管及数千名员工,其中包括负责税务审计的专员,而美国每年的报税季在4月15日截止。此次裁员行动令税务官员担心有人会钻国税局人力缩减的空子进行偷税漏税,从而导致今年美国税收收入大幅下滑。

## 特朗普宣布将再给予TikTok75天宽限期

据新华社华盛顿4月4日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普4日在社交媒体上宣布,他将签署行政令,再次给予TikTok“不卖就禁用”法律75天宽限期。

特朗普表示,其政府一直在努力推动一项协议以“挽救TikTok”,并“已经取得重大进展”,但达成协议还需要“更多的工作”。

今年1月20日,特朗普在上任首日签署行政令,给予TikTok“不卖就禁用”法律75天宽限期。这一宽限期原定于4月5日到期。

## 新研究绘出人类基因“隐秘开关”图谱

据新华社耶路撒冷4月5日电(记者王卓伦、冯国营)以色列耶路撒冷希伯来大学近日发布公报说,该校研究人员绘制出一份较为全面的人类基因“隐秘开关”图谱,有助于推动遗传疾病等方面研究。

研究人员近日在英国《自然-通讯》杂志上发表论文说,最新得到的图谱包含人类基因组中约32.5万个区域的甲基化模式,这项研究的重要成果之一是确定了数百个与父母遗传等位基因特异性相关区域的甲基化特点。

据公报介绍,这项研究能够增进学术界对基因表达和某些疾病发生机制的理解,有助于推动对遗传疾病的精准医学研究,为相关疾病的诊断与治疗提供全新视角。

## 研究发现一种靶向细菌核糖体的新型广谱抗生素

据新华社洛杉矶4月5日电 加拿大和美国研究人员报告说,他们发现了一种靶向细菌核糖体的新型广谱肽抗生素,对多种致病细菌表现出杀伤力,其中包括对现有药物具有耐药性的菌株,为应对抗生素耐药性问题提供了新路径。相关论文近日发表在英国《自然》杂志上。

据《自然》杂志网站报道,这种化合物是从一位实验室技术员家院子收集的土壤样本中发现的。为了寻找新型抗生素,加拿大麦克马斯特大学和美国伊利诺伊大学芝加哥分校等机构的研究人员收集了携带微生物的土壤样本,并在培养皿中培养约一年时间,发现其中一个样本对大肠杆菌显示出较强的抗菌活性。进一步提纯和结构分析表明,样本中的抗菌物质是一种分子链形状如同“套索”的肽类,这种套索肽由一种芽孢杆菌属细菌产生,研究人员将它命名为lariocidin。



4月3日,在蒙古国首都乌兰巴托,嘉宾在活动上体验“寻境敦煌——数字敦煌沉浸展”。为期三天的“敦煌文化周”——当敦煌遇见乌兰巴托主题交流活动3日在蒙古国首都乌兰巴托拉开帷幕。新华社发